



## 浙江获全国离退休干部双先代表群像

这是一场五年一次的盛会。2024年12月30日，全国离退休干部先进集体和先进个人表彰大会在北京召开。灯光亮起，京西宾馆礼堂里，全场掌声雷动。浙江有4个集体和12名个人获得表彰。他们以满腔热忱，怀着为国家、社会、人民发挥余热的真诚愿望，活跃在助力改革发展、基层治理、乡村振兴、关爱帮扶等各个领域，贡献着智慧力量。

### 发挥余热，弘扬社会正能量

她退休已经12年，但在织里镇，仍然时常有人点名要“美丽大姐”出面调解。“只要群众有需要，调解工作我就一直干下去，无怨无悔。”这是被誉为“践行新时代枫桥经验代表”的吴美丽常挂嘴边的话。

面对唇枪舌剑的争执、剑拔弩张的冲突，从退休法官“变身”金牌调解员的原上虞市人民法院审判员朱小英总是挺身而出。聚焦婚姻家庭纠纷、土地承包权纠纷、物业管理纠纷等各类复杂的民商事案件，近3年来，经她手调处的达3000多件。2020年，朱小英成立天平调解志愿服务队，吸引了更多退休法官加入调解队伍。

放不下社区，临海市古城街道鹿城社区原党委书记方华芬，退休后继续参与社区志愿服务，化解社区矛盾；松阳县社会治安综合治理委员会办公室原主任徐深源，退休后满怀热情踏上调解之路，成为银发调解队伍中的领头雁；退休后助力“共享社·幸福里”建设，温州市中级人民法院原党组副书记、原副院长于伟说：“作为一名老党员，为居民服务的大事小事、点滴奔忙都是使命。”

### 坚守初心，以专长续写新篇

初心易得，始终难守。

“咬定青山不放松，立根原在破岩中”是浙江农林大学原党委副书记方伟最爱的一句诗。

作为著名的竹子研究专家，他退休后组建专家团开展“院士行”，继续耕耘在竹子领域的教学科研一线，义务讲座100余场次，培训9000余人次，为乡村振兴培养专门人才。

同样奔走在乡村土地上的，还有73岁的余姚市水利局原副总工程师奕永庆。专注水利事业四十载，退休后的奕永庆并未停歇钻研的脚步，第一时间加入余姚银色人才库，继续推广农业节水灌溉技术，并带领老专家们下乡指导铁皮石斛、灵芝等名贵中药材的品种选育和栽培。

为了一口“江山甜”，原江山市畜牧兽医局副局长汪礼国退休第二天，就马不停蹄地转战江山市养蜂产业化协会，引导企业开发蜂蜜醋、黄精蜜膏、洋槐吸吸蜜等新型蜂产品，普及养蜂先进技术。

磐安县尖山镇党委原委员张威平退休后，回到乌石村重新挑起党支部书记、村委会主任的担子。坚定不移发展农家乐旅游，带领村民蹚出一条具有乌石特色的农旅致富路。

以离休为新起点，省公安厅原副厅长蔡杨蒙又以满腔热忱投入公安理论研究，取得丰硕成果。“活到老、学到老、自律到老、发挥正能量到老”是他自己总结的座右铭。

### 传递善心，点亮未来之光

2024年10月，宁波市“忻元华”银龄教师支教团队再次启程，跨越2400

公里，前往大凉山各所学校，开展支教活动。

团队带头人是78岁的原宁波高等专科学校副校长忻元华，他已经连续9年赴西部偏远山区开展科技支教。支教团队现有队员60人，平均年龄64岁，以高级职称退休教师为主。如今，支教团队先后帮扶四川省凉山彝族自治州当地中小学校13所，结对青年教师126名，受益学生达3.5万余人。他们以毕生所学，点亮孩子们心中和未来的灯。

持之以恒的坚守，是舟山市定海区城市卫生服务中心退休医生李光鲁的写照。在海岛上行医大半辈子，他践行“救死扶伤”的诺言，怀着对乡土的深情，如今69岁的他仍然扎根海岛，默默奉献。

杭州市余杭区安溪中学退休教师康烈华，致力于良渚文化保护传承，专门著述和发表文章200余篇，写下参与良渚文化保护的种种故事，为这片土地上的文物保护者、传承者指引方向。

聚是一团火，散是满天星。此次获得先进集体表彰的还有杭州市西子金秋志愿服务点服务团队、平湖市老干部社会经济研究室和浙江省委党校“之江银宣”老教授讲师团。他们或致力于社会志愿服务，展现城市文明之美，或为党的创新理论传播、传承和研究，为地方经济社会高质量发展贡献银发力量。

古梅无他求，点红暖人间。这次全国表彰，不仅是对我省广大离退休干部和集体的肯定和赞誉，更是告诉我们所有人：生命不息、追求不止、余热生辉！

详见第2-9版